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Vozy KT8D5 (po úpravě na jednosměrné s vloženým nízkopodlažním článkem označené KT8D5.RN1) jsou deponovány 
ve vozovně Moravská Ostrava, která je vypravuje převážně na linku číslo 2 z hlavního nádraží do Výškovic.

POHLED DO HISTORIE: POČÁTKY PROVOZU 
TRAMVAJÍ KT8D5 V OSTRAVĚ PROVÁZELY TĚŽKOSTI

V roce 1989 byl do ostravského provozu zařazen prototypový 
tramvajový vůz KT8D5 číslo 1500 a o rok později dalších 
patnáct již sériových vozů. Od té doby prošly takzvané 
„kačeny“ řadou modernizací. Všech šestnáct tramvají tohoto 
typu můžeme v našem městě potkat ještě dnes.

Za účelem předstihového zácviku 
řidičů a získání zkušeností s novým 
typem tramvají KT8D5 byl v roce 1988 
odkoupen od ČKD Praha druhý prototyp 
tohoto typu vozu číslo 0019, který byl 
vyroben již v roce 1984. V říjnu 1988 
byl přemístěn do Ostravy, kde obdržel 
číslo 1500, a po kompletaci a zkouškách 
byl 6. února 1989 zařazen do provozu 
s cestujícími. 

Dodávku dalších již sériových patnácti 
tramvají KT8D5 s čísly 1501 až 1515 
provázely neobvyklé těžkosti. Jelikož 
nebylo možné přepravit, pro jejich 
délku, kompletní vozy po železnici, byly 
vyráběny a dodávány po jednotlivých 
článcích. V průběhu května a června 1989 
tak bylo dodáno 45 kusů jednotlivých 
článků. Sestavování vozidel prováděli 
v Ústředních dílnách Martinov montéři 
z ČKD Praha v součinnosti s pracovníky 
tehdejšího Dopravního podniku města 
Ostravy (DPMO). Z důvodu velkého 
počtu a nekompletnosti vozů se jejich 

zprovoznění protáhlo až do začátku 
roku 1990. Smlouvu na dodávku dalších 
21 tramvají KT8D5 v roce 1990 DPMO 
odmítnul, neboť kvůli problémům se 
zprovozňováním prvé dodávky a její 

kvalitou vznikla silná averze vůči dalším 
dodávkám těchto vozů. 

S prototypovým vozem číslo 1500 se 
pojí ještě jedna, dnes méně známá 
zajímavost, a to úprava pro přepravu 
automatické strojní podbíječky Beawer 
po tramvajových tratích. Podbíječka byla 
umístěna pro umožnění průjezdu oblouky 
malých poloměrů na speciálně vyrobených 
nízkých podvozcích vybavených 
kolejnicovými brzdami a tažena právě 
tímto vozem KT8D5.    

Jiří Boháček

Historické okénko

Částečně nesestavené vozy KT8D5 deponované v tehdejších Ústředních 
dílnách Martinov na odstavných kolejích, které byly vybudovány pro tento 
účel (snímek z 18. 6. 1989). 
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KALENDÁŘ AKCÍ: CO CHYSTÁME PRO FANOUŠKY MHD

V loňském roce jsme si nabitým programem připomněli 
130 let bohaté historie ostravské MHD. Letos se chceme tak 
trochu vrátit do zajetých kolejí, ale i přesto ve spolupráci 
s Kroužkem přátel MHD připravujeme pro naši ostravskou 
veřejnost mnoho zajímavých akcí, které propojí nostalgii 
po pestré minulosti veřejné dopravy s její moderní 
soudobou realitou. 

V dubnu k Dolu Michal

Po zimní odmlce se o pozornost 
přihlásíme v dubnu jízdami historických 
vozidel k Dolu Michal. Připomeneme 
si tak každoroční Mezinárodní den 
památek a sídel, a ve spolupráci s partou 
ostřílených havířů, kteří zájemcům 
přiblíží těžkou práci horníka a historii 
autentické národní kulturní památky, 
nabídneme všem hezky strávenou jarní 
sobotu 19. dubna. 

Květnová muzejní noc

Letitou tradicí se stala naše účast na 
Ostravské muzejní noci. Ta letos připadá 
na sobotu 17. května. Opět jsme připraveni 
vyvézt všechna historická vozidla 
z našeho depozitáře a v promyšleném 
aranžmá je představit návštěvníkům. 
Naší akcí, kterou se řadíme k dalším 
organizátorům této specifické muzejní 
akce, obvykle přilákáme ke dvěma 
tisícovkám návštěvníků, kteří také oceňují 
doprovodný tematický program, včetně 
krátkých prezentačních okružních jízd 
uvnitř martinovského areálu.

Sto let jednokolejky do Kyjovic

Každý rok je v našem kalendáři z pohledu 
130leté historie MHD v určité souvislosti 
jubilejním. V roce 2025 to platí, 
mimo jiné, pro ikonickou ostravskou 
jednokolejku do Kyjovic. Ta letos oslaví 
přesně sto let od doby, kdy ji bratři 
Špačkové, jako jedni z nejuznávanějších 
stavitelů v této oblasti, zprovoznili 
a Slezské zemské dráhy ji začaly 
provozovat – nejprve ze Svinova do 
Vřesiny, a postupně pak až po dnešní 
konečnou Zátiší na pomezí Kyjovic 
a Budišovic.

O prázdninách do zoo  
a za Komárkem

Zahálet nebudeme ani o letních 
prázdninách, kdy opět plánujeme 
vyrazit s našimi historickými vozidly 
v pravidelném intervalu až k zoologické 
zahradě. Akce, kterou jistě ocení 
rodiny s dětmi, se uskuteční v sobotu 

12. července. Druhou prázdninovou akcí 
bude připomínka 50 let od ukončení 
provozu Komárka do Ščučí. Již vloni jsme 
si při organizované vycházce po stopách 
této zrušené trati uvědomili, že téma je 
pro veřejnost poutavé, a proto letošní 
výročí doplníme jízdami historických 
vozidel po blízkých tramvajových tratích.  

V září na DOD

Poprázdninový program akcí pro veřejnost 
začne tradičně první zářijovou sobotu 
(6. září) Dnem ostravských dopraváků. 
Tento festival prezentací, jízd historických 
i současných vozidel MHD a všeho 
souvisejícího s ostravskou MHD, doplněný 
o bohatý doprovodný program našich 
partnerů, je naší vůbec nejnavštěvovanější 
akcí, a přirozeně je i nejnáročnější na 
organizaci. Věřím, že i letos si náš „DOD“ 
užijí tisícovky návštěvníků.

Podzimní výročí tramvají řady T

Jako jedno z tematických výročí, 
kterému se chceme dílčím způsobem 
věnovat, jsme pro letošní rok zvolili 
70 let provozu tramvají řady T. Právě 
v roce 1955 bylo do Ostravy dodáno 
prvních šestnáct moderních vozů typu 
T1, které zahájily éru provozu ikonických 
československých tramvají, trvající 

v podobě posledních verzí tramvají typu 
T3 až do dnešních dnů. Sedmdesáté 
výročí si připomeneme dvěma akcemi, 
a to fotografickou výstavou vzorku 
vozidel této řady 27. září, a dále jejich 
vyhlídkovými jízdami 4. října.

…a jsou tu Vánoce

Velmi oblíbené jsou také naše Mikulášské 
jízdy, které letos 6. prosince opět 
nabídnou na obvyklé trase po Ostravě-
Jihu nevšední zážitek především malým 
dětem. Novou tradicí, kterou jsme před 
několika lety zavedli a v letošním roce 
ji 21. prosince zopakujeme, jsou tzv. 
adventní jízdy historických vozidel na 
trase hlavní nádraží – Hranečník. Akce 
svým charakterem spadá do projektu 
„Ostravských Vánoc“. 

Miroslav Albrecht

InvesticeInformujeme

Nedávno jsme tento tramvajový trenažer přestěhovali jako již nepotřebný ze 
střediska autoškoly do depozitáře historických vozidel v Martinově. Pro děti 
a fandy bude ještě dlouho sloužit jako zajímavá atrakce, např. při muzejní noci 
nebo Dni ostravských dopraváků.
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NOVÍ POMOCNÍCI VE VOZOVÉM PARKU

V prosinci do DPO dorazilo nové dvoucestné vozidlo značky 
MAN. Jde o speciálně upravený automobil, který je schopen 
jízdy po silnici i po tramvajových kolejích. Po vydání průkazu 
způsobilosti pro drážní provoz jej středisko vrchní vedení 
začalo používat pro opravy trakčního vedení (trolejí) na 
tramvajových tratích. Realizace této investice v rámci 
obnovy trvala skoro tři roky a podílelo se na ní nemalé 
množství pracovníků, kteří si zaslouží velký dík. 

Na sklonku loňského roku jsme rovněž dokončili obnovu 
takzvané zemědělské techniky. Nové traktory a vlečky pořízené 
v předešlých letech jsme doplnili novými traktorovými vlečkami 
od výrobce WTC. Pro pracovníky střediska vrchní stavba jsou 
výborným pomocníkem pro převoz materiálu. 

Přeji uživatelům, ať jim vozidla dlouho a dobře slouží.

Václav Kupka

Informujeme

SLUŽEBNÍ PŘÍKAZY UŽ JEN 
ELEKTRONICKY

Po krátkém zkušebním provozu v závěru loňského roku jsme 
pro řidiče MHD s příchodem roku 2025 „naostro“ spustili 
revoluční novinku: elektronické seznamování se služebními 
příkazy. Spolu s elektronickou knihou závad (EKZ) jde o další 
krok v digitalizaci procesů a zlepšování pracovních podmínek 
řidičů.  

Řidiči se nyní seznamují se služebními 
příkazy, které vydává oddělení jízdní řády 
a oddělení výluk, v aplikaci Plánování směn 
(„dlaždice“ v MS365). Zároveň s úpravami 
a rozšířením této aplikace byl pro autory 
služebních příkazů vyvinut redakční 
systém, který umožňuje adresovat služební 
příkaz na jednotlivé trakce, střediska, linky, 
nebo konkrétní směny.

Se služebním příkazem se mohou řidiči 
seznámit na kterémkoli firemním nebo 
vlastním zařízení s připojením do sítě 
DPO (stolní počítač, notebook, tablet 
nebo mobilní telefon). Ty, kteří nechtějí 
využívat vlastní zařízení, zaměstnavatel 
vybavil mobilem nebo tabletem. Podrobně 
vše popisuje vnitřní předpis VP-353-1. 
Další informace lze nalézt na firemní 
sociální síti Viva Engage.

V průběhu zkušebního provozu jsme 
přijímali připomínky řidičů k funkčnosti 
nebo zobrazování aplikace. Ty jsme ve 
spolupráci s jejími vývojáři postupně 
zapracovali a omezili tak množství 
„dětských nemocí“, které provázejí 
každou novou věc. Samozřejmě i nadále 
vítáme podněty a nápady, které povedou 
k většímu uživatelskému komfortu. 
Příkladem může být možnost zobrazení 
vozového jízdního řádu konkrétní 
směny. Vzhledem k formátu současných 
vozových jízdních řádů jde o poměrně 
složitý technický problém, ale nikoliv 
neřešitelný. 

Děkujeme řidičům za aktivní zapojení do 
zkušebního provozu aplikace a podnětné 
připomínky.

 Libor Třetina 

PRVNÍ ROK 
SE ŽOLÍKY
Systém odměňování řidičů za 
pomoc při řešení mimořádných 
situací s názvem „žolíky“ má za 
sebou první rok fungování. Přestože 
začátky měly své „porodní“ 
bolístky, systém se osvědčil. 

Získané žolíky slouží řidičům 
pro upřednostnění požadavku 
(dovolená, volno atd.) u již 
zveřejněných směn. Neuplatněné 
žolíky se jednou za kalendářní 
čtvrtletí proplácejí.

V roce 2024 jsme proplatili celkem 
3055 žolíků, a to následovně: 

	› první čtvrtletí: 518 žolíků

	› druhé čtvrtletí: 773 žolíků

	› třetí čtvrtletí: 946 žolíků

	› čtvrté čtvrtletí: 818 žolíků.

Výsledek je odrazem ochoty 
pracovat nad rámec běžných 
povinností a přispět tak k hladkému 
chodu dopravy. Děkujeme za váš 
přístup a nasazení!

Jiří Suchánek
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TRAMVAJOVÁ KOLA POD BDĚLÝM OKEM ÚDRŽBY

Spolehlivost tramvajové dopravy, kterou v Ostravě 
provozujeme, závisí na mnoha faktorech. Jedním z nich 
jsou tramvajová kola, která čelí neustálému opotřebení. 
Proto jsme přistoupili k proaktivní údržbě kol, která 
prodlužuje jejich životnost, zároveň zvyšuje bezpečnost 
a snižuje provozní náklady.

Proaktivní údržba je, když…

…se problémy identifikují a řeší dříve, než 
se začnou závažně projevovat. V kontextu 
tramvajových kol to znamená průběžné 
monitorování jejich stavu, prediktivní 
analýzu opotřebení a včasné zásahy, které 
předcházejí haváriím nebo nákladným 
opravám.

Moderní technologie = přesnější 
diagnostika

Měříme profily kol pomocí 
specializovaných senzorů, které odhalují 
nerovnoměrné opotřebení. Na obou 

našich tramvajových vozovnách máme 
nainstalovanou technologii pro průběžné 
měření parametrů kol všech vozidel, která 
se vracejí ze svých kurzů.  

V rámci prediktivní analýzy 
diagnostikujeme vady na jednotlivých 

kolech vozidel. Na trati máme instalovanou 
technologii, přes kterou projíždí několikrát 
denně většina vozidel. Technologie 
detekuje vady, které vznikají při provozu 
– většinou se jedná o tzv. „plochá kola“, 
neboli o plošky na obvodu kol vznikající při 
brzdění a následném smyku.

Díky automatizovanému soustružení kol 
optimalizujeme jízdní vlastnosti vozidel 
a minimalizujeme riziko neplánovaných 
odstávek, a to na základě sběru dat 
a algoritmů, které pomáhají plánovat 
údržbu s dostatečným předstihem.

I kola na tramvajích se musí měnit

Stejně jako musíme vyměňovat 
pneumatiky na svých autech, musíme 
při limitním opotřebení měnit také kola 
na tramvajích. Většinou tuto službu 
zajišťujeme poddodavatelsky, zejména 
u kol monoblokových. U nových moderních 

vozidel jsou již kola obručová, která 
můžeme „přezouvat“ sami. Prozatím 
máme jen technologii pro výměnu obručí 
na tramvajích Astra a Trio, proto jsme 

pro výměnu obručí vozidel Tango NF2 
na středisku údržba tramvají Moravská 
Ostrava v roce 2024 zahájili přípravu 
podvozků k demontáži obručí jejich flotily. 

Zatímco dříve jsme museli použít nákladní 
jeřáb, což bylo nepraktické a neekologické, 
dnes dokážeme pomocí šroubových 
zvedáků zvednout celou tramvaj, vyvázat 
podvozky a s pomocí nově pořízeného 
sloupového jeřábu o nosnosti 6 tun 
naložit kompletní podvozek na valník. Ten 
následně podvozky odváží k výměně obručí. 
Zavedením sdíleného pracoviště jsme celý 
proces výměny obručí výrazně urychlili 
a zkrátili. Abychom do budoucna nemuseli 
podvozky odvážet, plánujeme pořízení 
speciálního zařízení, kterým budeme 
realizovat výměnu přímo na vozovnách.

Méně oprav, havárií a vynaložených 
peněz

Přechod na proaktivní údržbu minimalizuje 
riziko havárií způsobených vadami kol 
(zvyšuje se bezpečnost), snižuje počet 
mimořádných oprav a prodlužuje životnost 
kol, méně neplánovaných odstávek 
znamená vyšší spolehlivost spojů, a tedy 
plynulejší provoz, a v neposlední řadě má 
efektivnější využití materiálů a snížení 
odpadu ekologický přínos. Jinými slovy, 
proaktivní údržba přináší výhody nám 
i cestujícím.

Stále hledáme nové možnosti, jak údržbu 
tramvajových kol ještě více zefektivnit. 
V budoucnu počítáme například 
s rozšířením senzorových systémů a větším 
zapojením umělé inteligence pro ještě 
přesnější predikce opotřebení.

Radek Koráb

Údržba

Skládání podvozku Tango NF2 po výměně obručí.

Transportní, tzv. „jalový“ 
podvozek (bez motorů, bez 

převodovek).
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Informujeme

TYRKYSOVÁ SBÍRKA OPĚT UKÁZALA, ŽE MÁME 
SRDCE NA SPRÁVNÉM MÍSTĚ

Tyrkysová sbírka znovu 
pomohla tam, kde je to 
nejvíce potřeba. Díky 
štědrosti cestujících 
a zapojení zaměstnanců 
a partnerů DPO se podařilo 
vybrat celkem 164 tisíc korun 
na dobročinné projekty. 

Hlavním podpořeným subjektem sedmého 
ročníku se stal Mobilní hospic Ondrášek, 
jenž pečuje o nevyléčitelně nemocné, kteří 
si přejí strávit své poslední dny v kruhu 
rodiny. Částka sto tisíc korun bude využita 
na podporu odlehčovací zdravotní služby 
pro rodiny s nevyléčitelně nemocnými 
dětmi.

Druhou oblastí pomoci byla podpora dětí 
s poruchou autistického spektra. Celkem 
64 tisíc korun bylo rozděleno mezi čtyři 
organizace:

	› Světlo rodin – Lepší svět pro děti 
s autismem a vzácným onemocněním

	› ABC – Stanový tábor pro děti 
s autismem

	› Svépomocná společnost Mlýnek, z. s. 
– Rekondičně ozdravný pobyt pro 
nemocné duše

	› AlFi – Příměstský tábor pro děti 
s autismem

Sbírka odstartovala v prvním prosincovém 
týdnu 2024, kdy dobrovolníci s kasičkami 
oslovovali cestující ve vozech MHD 
za doprovodu asistentů přepravy. 
K výsledné částce významně přispěli 

také naši zaměstnanci, kteří se zapojili 
prostřednictvím charitativního bazárku 
a prodeje tradičních laskomin.

Více informací o všech podpořených 
projektech najdou zájemci na webu  
www.tyrkysovasbirka.cz.

Tereza Šnoblová

ZMĚNA 
V PORUBĚ

Od ledna se mohou zaměstnanci 
v areálu Tramvaje Poruba obracet 
na novou specialistku personální 
péče. Veronika Klosíková si do 
DPO přinesla desetiletou zkušenost 
práce s lidmi, z toho poslední tři 
roky na pozici personalistky.

Návrhy posílejte 
na e-mail: pantograf@dpo.cz

KŘIŠŤÁLOVÝ
PANTOGRAF 2025
Máte mezi sebou kolegy, 
jejichž příběh zaslouží ocenit?

Nominujte na cenu

do 14. března 2025.

64 tisíc korun z celkových 164 tisíc si převzali zástupci čtyř organizací.
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DVAKRÁT 
NEJHEZČÍ
Naše vánočka bodovala v anketách 
o nejhezčí vánoční tramvaj. Ve dvou ze tří 
anket jsme obsadili první příčku. Hlasy 
fanoušků nás dostaly na první místo 
v případě ankety portálu Zdopravy.cz. 
Nadpoloviční většinou se držíme jako 
první také v anketě CNN Prima NEWS. 
Na čtvrtém místě jsme se pak umístili 
v rámci ankety webu MHD86. I vám moc 
děkujeme za hlasy a podporu! 

Tereza Šnoblová

ZÁSADNÍ ZMĚNA PRO SENIORY. „NULOVÝ“ KUPÓN 
TEĎ POHODLNĚ PRODLOUŽÍ PŘÍMO VE VOZE

Koncem roku jsme veřejnosti představili novinku pro 
seniory nad 65 let, kteří v ostravské MHD jezdí bezplatně. 
Prodloužit svůj tzv. „nulový“ roční kupón na čipové 
kartě ODISka nyní mohou pohodlně dvěma kliknutími 
na validátoru přímo ve voze, nemusejí už navštívit naši 
prodejnu. 

Pro prodloužení kupónu stačí stisknout 
na validátoru ve voze tlačítko „Kupóny“, 
vybrat „nulový kupón“ a přiložit kartu. 
A to je vše. V každém voze DPO je několik 
validátorů. Doposud šlo kupón prodloužit 
na přepážce v zákaznickém centru, 
v jízdenkomatech nebo e-shopu DPO. 

„S úctou a respektem k našim seniorům se 
snažíme neustále zlepšovat služby, které 
jim usnadní život. Prodloužení nulového 
kupónu přímo ve voze je krok, který jim 
ušetří čas i cestu na prodejnu. Chceme, 
aby si mohli užívat cestování našimi spoji 

pohodlně a bez starostí. V DPO věříme, 
že moderní technologie by měly sloužit 
lidem a přinášet jednoduchá, praktická 
a dostupná řešení,“ uvádí generální 
ředitel DPO Daniel Morys. 

„Jsem rád, že Dopravní podnik Ostrava 
přichází s další inovací, která usnadní 
život našim cestujícím. Možnost prodloužit 
nulový kupón přímo ve voze je ukázkou, 
jak moderní technologie mohou zpříjemnit 
každodenní cestování po našem městě. 
Ostrava dlouhodobě podporuje dostupnou, 
pohodlnou a přívětivou veřejnou dopravu 

pro všechny generace,“ říká náměstek 
primátora pro dopravu Břetislav Riger. 

Tereza Šnoblová

Informujeme

ZAZÁŘILI JSME V MÉDIÍCH

Rok 2024 byl nás úspěšný nejen v oblasti modernizace 
a rozvoje služeb, ale také z pohledu mediálního zájmu. 
Naše aktivity a inovace byly často diskutovanými tématy 
a v médiích jsme se objevovali v pozitivním světle.

Největší pozornost médií vzbudilo téma 
celkového pokrytí vozidel kamerovými 
systémy. Tento krok posilující bezpečnost 
cestujících i řidičů byl jedním z nejúspěšněji 
komunikovaných projektů DPO. Pozitivní 

mediální ohlas jsme zaznamenali také 
v souvislosti se zajištěním dopravy během 
hokejového šampionátu, kdy jsme pomohli 
tisícům fanoušků pohodlně se dostat na 
zápasy i zpět domů.

Významnými komunikačními tématy 
loňského roku byly i oslavy 130 let městské 
hromadné dopravy v Ostravě, které 
připomněly bohatou historii i moderní 
směřování DPO. Tradiční vánoční tramvaj 
se opět stala symbolem sváteční atmosféry 
ve městě a těšila cestující všech generací. 
Velkou pozornost upoutal i projekt 
Kouzelné místo, který přinesl maminkám 
s malými dětmi pohodlnější a příjemnější 
cestování v našich vozech.

Tereza Šnoblová
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Investice

VÝŠLAPY 
DO BESKYD 2025

Naskenuj

27. 9.

18. 10.

31. 5.

21. 6.

26. 7.

20. 8.

26. 4. Lysá hora od Bezruče
( S t ř e d n ě  n á r o č n á  t r a s a  -  1 3  k m )

Od dubna do října vyráží speciální autobus pro vás, 
vaše blízké i čtyřnohé mazlíčky. Objevte společně horské stezky 
a užijte si přírodu. Přidejte se k nám!

Ondřejník - Skalka
( L e h k á  t r a s a  -  1 4  k m )

Gruň - Bílý kříž
( V e l m i  l e h k á  t r a s a  -  1 4  k m )

Lysá hora z Visalají
( S t ř e d n ě  n á r o č n á  t r a s a  -  1 5  k m )

Velký Javorník
( L e h k á  t r a s a  -  1 2  k m )

Radhošť - Čertův mlýn
( N á r o č n á  t r a s a  -  2 0  k m )

Lysá hora od Šance
( S t ř e d n ě  n á r o č n á  t r a s a  -  1 5  k m )



AJŤÁK 
SE STYLEM 
POP ART

V Dépéočku budete nově 
nacházet ilustrované 
vtipy odehrávající se 
v našich vozidlech a na 
zastávkách. V loňském roce 
u příležitosti 130. výročí 
MHD v Ostravě je knižně 
vydal odbor marketingu 
v limitované edici s názvem 
Sranda v kapse. Autorem 
ilustrací je Marek Jurnost 
(MJ) z oddělení provoz IT 
systémů.

Marku, jak útlá knížečka 
úsměvných situací v MHD vznikla?

MJ: S nápadem přišel náš generální ředitel 
Daniel Morys, který už léta vtipy o/z MHD 
sbírá. Oslovil mě, zda bych k nim nakreslil 
obrázky. Byla to pro mě skvělá výzva 
a příležitost vyzkoušet si zase něco nového. 
Nejdřív proběhl výběr toho, co bude do 
knížky zařazeno, a pak už jsem dostal 
„volnou ruku“. Zbytek obstarali kolegové 
z odboru marketingu, za což všem moc 
děkuju.

Kreslíš nejen pro DPO, ale třeba 
v Original gallery na internetu lze 
najít (a koupit) tvé olejomalby. 
Jak ses k malování vlastně dostal 
a jakému žánru se věnuješ?

MJ: K umění jsem tíhnul odmala a nějaké 
vlohy jsem asi zdědil po dědečcích z obou 
stran, oba malovali obrazy. Začínal jsem 
perokresbou, malováním uhlem, ale i třeba 
pomáháním spolužákům v technickém 
kreslení (smích). Teď maluju hlavně 
akrylem a olejem. Miluju velkoformátová 
plátna. Nějakou dobu jsem hledal svůj styl, 
oslovil mě hlavně pop art a figurální malba. 
Maluju především tváře a ženské postavy, 
ale rád zkouším i jiná témata. Věnuji se 
také digitální grafice a gamedesignu 
(navrhování počítačových her).

Tvé kresby doprovázejí Dépéočko 
už několik let ve Slovníčku 
ostravského dopraváka: jak 
náročné je takový barevný 
obrázek vytvořit?

MJ: Zatímco své první obrázky jsem kreslil 
tužkou ručně na papír, pak obtahoval 

černým fixem a skenoval je, teď kreslím 
na grafickém tabletu. Nejdřív si načrtnu 
něco jako „základní linky“ tužkou, 
přidávám další vrstvy, obtahuju a nakonec 

vybarvuju. Obrázek se nakonec skládá třeba 
i z 30 vrstev. Jeden mi zabere v průměru asi 
pět hodin. 

Není tajemstvím, že už druhým 
rokem pracuješ na své autorské 
knížce. O čem bude?

MJ: Je to komiks s názvem Locus: 
Stínohra. Nazval bych ho dobrodružně-
kriminálním cestopisem. Odehrává se 
hlavně na Blízkém východě a ve Střední 
Asii, i když hlavní hrdina pochází 
z Ostravy, kde příběh také začíná. Ztratil 
se mu nejlepší přítel z dětství a on se 
ho vydává hledat do divoké přírody. 
Vydání knihy o 105 stranách připravuji ve 
spolupráci s nakladatelstvím Pointa.

Má tvůj příběh i nějaké 
autobiografické rysy?

MJ: Spíše do něj promítám svůj sen, 
který jsem před časem chtěl uskutečnit 
s jedním kamarádem. Plánovali jsme, že 
se spolu vydáme na Mongol Rally, která se 
každoročně jezdí starými auty z Londýna 
napříč Evropou až k bajkalskému jezeru. 
Ale zůstalo jen u přání, protože kamarád 
si založil rodinu a dvou a půl měsíční 
dobrodružství už nějak nepřipadalo 
v úvahu. Takže ho zatím realizuju aspoň 
„na papíře“. Ale sen stále trvá a jednou si 
ho splním (smích).

Kdy se knížka objeví na trhu?

MJ: Věřím, že se jí čtenáři dočkají 
letos pod vánoční stromeček. Zatím 
připravuju crowdfundingovou kampaň 
#locusstinohra na objednávky knihy 
v předprodeji. Kampaň spustíme 
3. března. Po úspěšném ukončení 
kampaně bude trvat zhruba půl roku, 
než projde kniha finálním knihařským 
zpracováním a tiskem.

Ludmila Kadrnková

Portrét

MAREK JURNOST

	› V DPO začínal v roce 2018 ve 
středisku autoškola, po roce se 
přesunul do týmu odboru ICT.

	› Kromě správy systémů 
(myTEAM, e-learning) tvoří 
ilustrované návody a grafiku 
pro další aplikace.

	› Slovníček ostravského 
dopraváka doprovází kresbami 
od druhé poloviny roku 2021.

Marek Jurnost s knihou o humoru v MHD.
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Zaznamenali jsme

ZPRÁVY Z FACEBOOKU
Dagmar Lacinová: Ta je krásná...  
(vánoční tramvaj)

Andrea Hývnarova: Ta je překrásná.  
Už se těším až se pojedu tuhle hezkou 
tramvají. (vánoční tramvaj)

Iveta Stanovská: Ta je nádherná, moc 
se Vám tento rok povedla a snad se nám 
se synem podaří se v ní projet     
(vánoční tramvaj)

Lukáš Lhota: Páni, naprostá nádhera, kéž 

bych jednou měl šanci se takovou tramvají 
taky projet, bohužel žiju v Karviné    
(vánoční tramvaj)

Soňa Illíková: Krásné Vánoce 
a poděkováni všem řidičům MHD 
v Ostravě za bezpečnou a nelehkou jízdu. 
(vánoční video)

Tomáš Procházka: Krásné video a přání, 
kéž bychom si všichni z toho vzali alespoň 
trochu, hned by naše MHD byla zase 
o krok úžasnější. (vánoční video)

Jaroslav Verzich: Všem řidičům autobusu, 
trolejbusu či tramvají z DPO, všem 
z provozu přeji krásné svátky a v příštím 
roce beze stresu na silnicích a kolejích, 
i díky našlapaným jízdním řádům....
šťastné kilometry bez nehod (vánoční 
video)

Son Ka: Hezké video, mám slzy v očích. 
Kouzlo je v těch maličkostech, které 
dokážeme nezištně udělat pro druhého.  

  (vánoční video)

POCHVALY A PODĚKOVÁNÍ
Doprava autobusy Hranečník

	› Alice Alena Andersová Jeřábková, 
řidička: za vykázání podnapilého 
a agresivního cestujícího z vozidla.

	› Marcela Ďuricová, řidička: za plynulou 
jízdu.

	› Vitalii Chaplyhin, řidič: za nalezení 
a vrácení mobilního telefonu. 

	› Zdeněk Surý, řidič: za nalezení 
ztracené peněženky.

Doprava trolejbusy

	› Roman Mrázek, řidič: za dodržování 

příjezdů podle jízdního řádu. 

	› Viktor Debnár, řidič: za vyčkání na 
dobíhajícího cestujícího. 

Doprava tramvaje Poruba

	› Tomáš Matera, řidič: za klidnou jízdu, 
profesionalitu a ohleduplnost vůči 
cestujícím.

	› Jan Havlíček, řidič: za vyčkání 
a umožnění přestupu cestujících 
z přijíždějící linky. 

	› Kristýna Domesová, řidička: za 
profesionalitu. 

	› Radim Jelínek, řidič: za lidský přístup 
k přepravované veřejnosti. 

	› Jana Děcká, řidička: za vyloučení 
zapáchajícího cestujícího z vozidla. 

Doprava tramvaje Moravská 
Ostrava

	› Milan Smoľar, řidič: za vyčkání na 
cestující. 

	› Jiří Práger, řidič: za pomoc s nalezením 
ztracené tašky. 

„Jsem ukázněný 
řidič, nikdy nikoho 
nepředjíždím!“

„A co máte za vůz?“

„Tramvaj.“

FÓRY O MHDéčku
V této rubrice budete nacházet ilustrovaný 
situační humor z našich vozidel a zastávek. 
Vybrané vtipy v roce 2024 knižně vydal 
odbor marketing v limitované edici, jež 
není určena k prodeji. Chceme vám je proto 
zprostředkovat alespoň touto formou 
a doufáme, že vás pobaví a zlepší vám náladu.

Redakce 
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79 Kč
MULTIFUNKČNÍ ŠÁTEK 
S MOTIVY TRAKCÍ

coool.cz

Ochrání před sluníčkem i lehkým větrem. Lze jej totiž 
nosit jako čelenku, kuklu, šál, ale i jako gumičku 
do vlasů.

Nakupujte

na coool.cz
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Pracovní výročí / zábava

PRO ZASMÁNÍ / K ZAMYŠLENÍJUBILEA
Jméno a příjmení výročí datum výročí útvar

Karin Motyčková 25 01.01.2025 TDC

Martin Kostelník 25 24.01.2025 EPK

Miroslav Wöhl 25 27.01.2025 TTR

Roman Pokorný 25 01.02.2025 DTR

Jiří Punda 25 10.02.2025 DAH

Miroslav Kopačka 30 23.01.2025 DTP

Pavel Večerka 30 26.01.2025 DTO

Petr Bystroň 30 01.02.2025 TVS

Peter Stanovský 30 27.02.2025 DTO

Marie Harakálová 35 22.01.2025 PMU

Ivana Kafková 40 01.01.2025 ECO

Dagmar Trantinová 40 01.02.2025 DTO

Pán si v tramvaji stěžuje 
sousedovi: „Ta dnešní mládež je 
ale nevychovaná.“

„Proč, vždyť  Vás pustili 
sednout?“
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